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1) Determinare l’espressione dell’errore relativo nel calcolo della funzione

f(x, y) =
x

x− y
.

2) Determinare il numero delle radici reali dell’equazione

ex − |x− 2| = 0

indicando per ciascuna soluzione un intervallo di separazione.

3) Determinare per quali valori complessi di α e β la matrice

A =









α 0 1 5
3 2α 7 9
0 0 3β 0
0 0 8 α









, α, β ∈ C,

risulta convergente.

4) È dato il polinomio P (x) = x3 − 2x2 − x− 1.

a) Il polinomio P (x) è il polinomio di interpolazione relativo alla tabella di
valori

x 0 1 2

y −1 −3 −3
?

b) Il polinomio P (x) è il polinomio di interpolazione relativo alla tabella di
valori

x −1 0 −2 1

y −3 −1 −15 −3
?

5) Per approssimare l’integrale I =
∫ 2

0
f(x)dx si utilizza la formula di quadratura

J2(f) =
1

3
f(0) +

4

3
f(1) +

1

3
f(2)

che ha grado di precisione m = 3.
Supponendo che si possa esprimere l’errore come E2(f) = Kf (s)(ξ), deter-
minare K e s.



Soluzione

1) Per il calcolo di f(x, y) seguiamo l’algoritmo

r1 = x− y , r2 = x/r1 .

L’errore relativo nel calcolo della funzione è

ǫf = ǫ2 − ǫ1 −
y

x− y
ǫx +

y

x− y
ǫy .

2) L’equazione data ha una sola soluzione reale α appartenente all’intervallo
]0, 0.5[.

3) Gli autovalori della matrice A sono λ1 = λ2 = α, λ3 = 2α e λ4 = 3β. Ne segue
che la matrice risulta convergente se e solo se

|α| <
1

2
e |β| <

1

3
.

4) Il polinomio P (x) non è il polinomio di interpolazione della prima tabella di
valori perché il suo grado è maggiore di 2 mentre è il polinomio di interpolazione
relativo alla seconda tabella di valori.

5) Avendo la formula grado di precisione 3, risulta s = 4. Dall’errore E2(x
4) =

− 4
15

si ricava K = − 1
90
.


